

日首相福田：對台立場沒改變

重申不希望兩岸緊張

【駐日特派員張茂森／東京二十八日報導】正在中國訪問的日本首相福田康夫二十八日在與中國總理溫家寶會談時在台灣問題上重申，日本對台灣的立場是根據中日共同聲明，「沒有任改變」，在有關台灣入聯公投問題，福田只表示「不希望兩岸緊張升高，不支持片面改變現狀」。

福田首相在會談後的記者會上說，中國認為台灣是關係到中國核心利益的問題，對此，日本的立場是「充分的理解」。

日本媒體報導，福田在會談中表示，日本對台灣的立場和日中共同聲明的內容一樣，「堅持一個中國政策」，目前也沒有任何改變，日本「衷心期待和平解決，也強烈希望雙方早日展開對話」，因此不支持任何一方片面改變現狀，台灣入聯公投如果帶來兩岸緊張，日本也不會予以支持。

公投屬台灣內部問題

有關台灣希望以「台灣」的名義加盟聯合國的問題，日本曾在今年九月聯合國否決台灣入聯之後表示，由於日本和台灣沒有邦交，日本不支持台灣以國家身分加入聯合國，至於台灣的公投，則屬於台灣內部的問題。

據日本消息來源透露，中方曾在二十七日福田首相訪中後一直緊逼日方，要求福田首相公開表態「反對」台灣公投，但是福田首相最後還是保持日本一貫的「一中政策」與「兩岸對話和平解決」立場，更未「反對」台灣入聯公投，實質上對台灣並未造成傷害。

突破油氣田爭執 日外相態度謹慎

【中央社東京二十八日法新電】日本外務大臣高村正彥今天淡化外界預期，外界預期日本首相福田康夫在這次訪問中國之行中可以解決有關油氣田爭執方面達成突破，可是高村對此反應謹慎。

在最近數週中，福田與中國官員對於解決這個多年來的爭執均表示審慎樂觀，這個油氣田位於中國東海。當福田在北京與中國官員舉行會談時，高村表示雙方的立場仍然有一段差距。

高村對記者說：「中國已經顯示對日本的原則有所了解，但是我並不覺得我們能夠克服一些尚未解決的問題」。

入聯公投 牽動美中台關係

記者蘇永耀／特稿

明年三月總統大選將同時舉辦入聯公投，面對美國、中國等國際勢力的共同反對，公投結果同受島內與國際高度關注。尤其，當入聯公投已被美國國務卿萊絲視為「挑戰」，公投結果揭曉後美、中、台三方如何互動，將牽動台海局勢。

二〇〇四年台灣首度舉行公民投票，雖然美國同樣公開反對，加上藍營進行抵制及拒領公投票，使得公投案未能通過。但當時投票率已達四十五%，贊成數甚至比陳水扁當選總統的票數還高。

不同前次公投是總統由上而下發動，這次綠營的「台灣名義加入聯合國」公投則是由下而上，民調顯示支持者跨越藍綠，使得入聯公投有可能成為台灣第一個通過的公民投票案。這使美國大為緊張，特別派遣美國

燦坤

走過31 迎向32 跨年慶

與您一起 愛地球

更多好康請速翻 D6、D7、D9版

日希望兩岸維持和平

【記者范正祥／台北報導】外交部昨天發表評論論調，台灣與日本關係密不可分，台日關係不受日本首相福田康夫訪問中國的影響，未來台日雙方仍將在穩定的基礎上繼續發展。

外交部：台日關係仍將穩定發展

對於福田首相在北京有關台灣說法，外交部認為，福田首相的談話，顯示日方對兩岸現狀與和平解決的一貫立場，以及對公投是否會牽動兩岸現狀改變的關切。入聯是台灣人民的共識與心願，台灣推動入聯公投，是以正當的民主程序向國際社會表達

台灣主流民意，其中無涉統獨問題，更不會改變海峽兩岸現狀，呼籲日本及國際社會，應相信台灣人民的智慧，並尊重台灣人民行使民主國家應有的權利。

外交部指出，福田首相就任後首訪中國，為增進日中友好關係及在東亞與國際社會的合作交換意見，期對亞太地區和平穩定及全球生態環境作出貢獻。台灣樂見中國今後更開放更民主的發展，日本在區域和平與繁榮扮演更積極重要角色。

如造成台海緊張，則不予支持」，在整體上是沿襲一九七二年的日中共同聲明。

從福田首相的發言中也可看出他了解台灣對日本的重要性，外務省的官僚也相當清楚，日本不能再放任中國予取予求。

中嶋強調，今後台灣仍然有必要對日美等國際社會提出自己的訴求，台灣內部輿論如果因中國的打壓，而放棄台灣本身的正當性，對日本而言，反而是違背了日本國民對台灣的期待。

不能放任中國予取予求

【駐日特派員張茂森／東京二十八日報導】中國問題專家、日本國際教養大學校長中嶋雄今天回答本報記者的電話訪問表示，從今天的日中高峰會談發言可以看出福田首相了解台灣對日本的重要性，與上次台灣公投時比較，這次日本對台灣並無傷害，他認為今後台灣仍然有必要貫徹意志，繼續對國際社會提出一貫的訴求。

中嶋指出，上次台灣舉行公投時，美國表示反對，日本也透過駐台代表向台灣政府提出「異議」，這次入聯公投，美國也同樣反對，但是日本只說「